



本报记者 王笑 通讯员 符祖国

这是全国最大的香菇市场——西峡县双龙镇香菇市场建成近20年来,经营最为惨淡的一个冬天。

正值冬季香菇交易的高峰期,走进双龙香菇市场,记者所了解到的,却是货源少、客源少、人流量少、发货量少。

香菇市场萧条,牵动着广大菇农的心,牵动着山区群众的增收致富梦,牵动着西峡县的特色产业前途命运。

双龙镇市场是业内人士认可的香菇行业货源集散中心、价格调控中心、信息来源中心,为改变今年市场萧条现状,探究其存在的问题意义重大。

### 现状:三个锐减

**货源锐减。**双龙香菇市场1993年开始有香菇交易,2004年进入交易高峰期,曾创下一天发货28车的记录。这种繁荣,今年冬季开始改写。现在,市场每天的交易量少至一两万斤,比过去交易量减少70%,几乎到了有场无市的状态。

**客源锐减。**双龙香菇市场交易高峰期,外地客商进驻双龙达500多家,而现在不足200家,大部分还是今天收几吨菇明天就走人的短期采购商,年采购在百吨以上的大客户较少。而且,还有相当一部分客户在市场里,只观望不采购。

**用工锐减。**双龙香菇市场冬季经营旺季,用工需求量达6000多人,曾到内乡、镇平电视台发招工广告。现在,市场的用工量不足千人,就连双龙本地的女工,这批活做完下一批活不知上哪里去找。在镇区,有很多女工沿街找活干。

### 探因:矛盾交织

双龙香菇市场受冲击的原因很多。种植量在减少。双龙香菇市场的主要货源地,除去豫西山区的洛

阳、三门峡、鲁山等地之外,还有陕西的商州、汉中,湖北的随州等地。而记者在三门峡、洛阳和南阳的内乡等相邻产地发现,村庄里及路边有相当份额的菇棚在闲置,没有种香菇。

林菌矛盾明显。种香菇是林木消耗大户,发展低碳经济、搞好生态保护列入政府的主要工作,保护生态资源,减少林木资源采伐,已刻不容缓。在周围省市里,除陕西汉中、安康等林木大区种香菇可规模采伐林木之外,其他地方都适度限制和严格控制,这是制约香菇生产的主要因素之一。

“蛋糕”被人瓜分。双龙香菇市场曾是中国中部地区香菇市场的主导区。最近几年,市场的主导地位却在削弱。西峡县的丁河、重阳、西坪,卢氏的五里川、庙台、狮子坪,洛阳的白河等10多个乡镇,瓜分了双龙的客户,截流了双龙的货源。其中,西坪、重阳、丁河抓住了原来在双龙采购香菇的大客户,他们年采购量一般都在百吨到400吨。

鲜菇销售突起。鲜香菇销售市场发展迅猛,与干菇抢销市场。西峡的丁河、重阳、西坪等镇建保鲜库一百多个,仓储量上万吨。这一区域,80%都是做保鲜销售。卢氏的五里川、狮子坪等10多个乡镇,鲜香菇销售抢走干香菇40%的市场。

市场竞争问题。双龙香菇市场建设得较早,市场档次较低,大都是家庭式经营。一些经营量大的客户,在双龙很难找到合适的加工车间和仓储地。赊销欠账,百万的有之,千万的有之,欠几个月的,欠一年的有,致使经营商贩不堪重负。劳动成本高,客户在这里加工一斤香菇,成本将近增1元,而过去只有三到五毛钱。本地人尝试直接向广州、福建、广西等销售市场直接发香菇。

### 前景:商机无限

面对双龙香菇市场的问题,各界人士都感到有一定的压力,但在探讨的过程中,仍要树立信心,看到食用菌产品广阔的市场前景。

食用菌产品是国际公认的保健食品,它的独到保健效果被社会大众所认可。从现在香菇购销的结构看,中国人香菇消费是在大幅增加。

双龙香菇市场每天交易的香菇,80%都是国内市场消费,其采购价格不比出口的低,有些已高于出口价格,并且消费势头强劲。

鲜菇销量剧增,尤其是西峡和周边县市的香菇,生长在大山里,采用仿野生种植,其品质、口感、朵型和干度都是其他地方不可比的。鲜菇在上海、青岛、北京等大城市商超、菜市场非常抢手,价格也高,再加上完备健全的销售体系,其市场销售与干菇平分秋色,甚至有超过干菇的趋势。

香菇出口退税取消后,中国香菇出口大减。其主要原因是中国人拿国库的钱补贴给外国人,让外国人吃中国的低价香菇,补贴取消,外国人一时难以接受价格,目前主要以消化陈货为主。但过渡期一过,他们依然还要消费中国的香菇,这也是一个商机。

商机仍在,西峡双龙香菇市场的经营策略必须与时俱进。

经营品牌化。西峡香菇,在国际和国内已形成了品牌,这种品牌是西峡人的更是中国人的。要保住这个品牌,就要去适应新的市场变化,调整和整合资源,走品牌化、规模化、工厂化之路,它可以提高资源利用率,提高标准程度,提高科学管理水平,提高经济效益。

用料多元化。香菇种植要消耗木材,但科学、适度利用林木资源是完全可取的。中国的一些平原省份食用菌产业发展很好,他们采用的是拿出平原林的部分种食用菌,同时利用农作物秸秆、下脚料,这些经验可借鉴,关键是如何引导。

市场规模化。建一处市场,活一方经济,富一方人民。建一个品牌市场,对地方经济社会发展有举足轻重的作用,双龙的香菇市场就是最好的见证。作为全国最大的香菇市场,就要彰显优势和品牌地位,政府在政策上、资金上给予支持,使其上档升级,更好地发挥市场凝聚力、辐射和拉动力。

香菇产业发展机遇与危机同在,冷静思考,科学分析,科学应对,顺应市场发展,就会使这个产业再续辉煌之路。

**联通杯**  
“走转改”新闻大奖赛  
联通3G移动用户的新选择

## 种地务工两不误

本报讯 (通讯员赵光选)“种罢小麦,农闲一个多月来,我利用四轮拖拉机给建筑工地干活,已挣3000多元钱!”邓州市裴营乡人大代表、青年农民郑兰良兴奋地说。目前,邓州市裴营乡涌现出大批“两栖”农民,他们农忙时在田间劳作耕作,农闲时活跃于附近市场跑运输、做生意。

近年来,随着农业机械化程度的提高,农民在农田耕作上花费的时间相对减少,农闲时间增多。裴营乡党委、政府因势利导,引导农民更新观念,广开增收门

路。当地农村信用社也对“两栖”农民大力支持,满足他们在经营过程中对资金的需求。该乡前郑、军杨等村130多户农民在当地农村信用社小额贷款的支持下,利用农闲,或设点收购,或走村串户,大搞玉米、黄豆等农副产品购销,仅此一项年创收可达60多万元。

如今在裴营乡,以“两栖”农民为主要劳动力的面粉加工、板材加工、灰沙砖加工等企业有120多个,每年可为“两栖”农民带来400多万元的收入。

社旗  
郝寨

## 畜牧业渐成规模

本报讯 (特约记者李崇)近日,社旗县郝寨镇王营村薛新立的养鸡场门前,几名工人正忙碌着把近20只肉鸡装上大卡车,这一批成熟的肉鸡将被销往陕西。在郝寨镇,像薛新立这样养殖大户还有很多家。

近年来,社旗县郝寨镇立足打造畜牧大镇的目标,坚持把新型农村社区建设和现代畜牧业基地建设有机结合,以项目资金带动为突破口,以畜牧养殖专业合作社为载体,注重规划引领,突出产业支撑高标准建设以养牛、养猪、养鸡为重点的养殖基地。今

方城  
博望

## 产业技术大培训

本报讯 (记者王涵 特约记者董振万)“镇里组织培训活动让我学好技术,致富的路子会越走越宽广啊!”近日在方城县博望镇冬季农民技术培训会上养猪大户郭中强感慨地说。

烟叶、蔬菜、黄金梨、花生种植、畜牧养殖已成为博望镇的五大优势产业。今年11月份开始,该镇结合五大优势产业,采取灵活多样的方式开展农民科技培训,大力推进“科技兴农”战略,转变经济发展方式,立足解决在发展现代农业过程中农民的所盼、所求。

改变过去集中培训模式,实行“走村串户”式培训,实实在在让群众得到实惠。该镇采取聘请大专院校、国家科研单位的专家和当地“土专家”骨干组成“讲师团”,走村串户实行“农民点菜、科技人员下厨”的“菜单式”培训,针对各项科技富民政策、措施,与农民面对面交流,向农民实地讲授传授知识。

此外,该镇还通过网络、电话等方式,让农民与专家互动。利用科技下乡、赶科普大集和农村集市,发放农技书刊等技术资料。

## 把实事办到群众心坎上

——记镇平县贾宋镇下户杨村第一书记李喜明

本报记者 王笑 王涵 文/图  
通讯员 张东林 段士印

“李书记可不简单!在他的带领下,两年多时间,村里水泥路铺好了,农田基础设施改善了,村小学的教育质量提高了,新型社区也建起来了……”在镇平县贾宋镇下户杨村,提起第一书记李喜明,群众无不竖起大拇指称赞。

2010年10月,带着对新农村建设的一股热情,南阳市第二职业中等专业学校校长李喜明来到下户杨村担任村党支部第一书记。

“我既然来了,就要干出个样子来!”李喜明是这么说的,也是这么做的。从走马上任的第一天起,李喜明就开始挨家走访,深入摸底排查。

穷是下户杨村最大的现实,这在李喜明心里早就明白。但穷并不可怕,关键是找准原因战胜它。

“农业水利设施较差,基础设施不够完善,基层党组织作用发挥不够……”经过调查走访,李喜明总结下户杨村发展滞后的原因。

作为一个从事教育行业的人,李喜明决定从改善下户杨村教学条件入手。

第一次看到村小学的情景,李喜明至今难忘:校园狭小,课桌椅破旧,每个教室只有两盏灯,学生在阴暗的环境下学习。更令他心寒的是,所有的教师都挤在两间房内办公,老师的办公桌有的只剩三条腿。

“必须要改善教学条件。”李喜明得知,市农行正在筹划置换一批新办公公用具,而旧的办公用具还能继续使用,李喜明决定通过努力争取得到农行捐助。

努力的结果是,价值近10万元,40多车的办公用品运到下户杨村。不仅是下户杨村小学,整个贾宋镇的小学都得到捐助。

与此同时,李喜明决定以这次驻村任职为契机,努力把贾宋镇打造成教育强镇。

为壮大下户杨村小学的师资力量,他组织市十二小与下户杨村小

学、市二十二中与贾宋镇中学形成结对子学校,实行教师、教学资源交流共享。这也促使了贾宋镇学校综合教育水平在去年该县各乡镇的教学质量评比中排名第一。

今年,他又通过争取项目资金,投资50万元建设了一栋占地8.3亩的新教学楼,现在已经完工。新校内有操场、教室等教学设施一应俱全,李喜明誓让下户杨村小学变成全县乃至全市的农村示范小学。

下户杨村虽然有3000多亩耕地,但大部分都是荒岗薄地,再加上农田基础设施不是很好,农民往往是辛苦了一年,却得不到丰厚的回报。

李喜明通过朋友联系到省农科院,将省农科院的一个培育新品种项目引入下户杨村。通过土地流转的模式,将村里的1100亩中低产田流转给省农科院,流转费用为一亩地一年350斤小麦。同时,省农科院又投资30多万元,改善农田水利设施。现已打深井6眼,铺设管道6000多米,维修冲毁道路300米。

也就是说,通过这个项目,下户杨村不仅农田水利基础设施得到了改善,农民也从地里解放出来,可以专心发展其他产业。

李喜明常说:“我既然来了,就要为村民办点实事,这是驻村第一书记最起码的职责所在。”

下图:李喜明(右一)在下户杨村新型农村社区建设现场。



## 敞开信访大门 倾听群众诉求

信访工作应急措施。

按照“一岗双责”要求,班子成员对所包村的综治信访工作负总责。文书、村主任是主要责任人,包组村干部是直接责任人。严格落实领导包案责任制,一级抓一级,层层抓落实,形成合力。

按镇党委联席会要求,凡是村里不能解决的信访案件,要填排查表,排查表由镇信访办收集,镇主要领导每10日听取一次矛盾问题解决情况汇报。同时,该镇成立了由443名镇村组矛盾纠纷排查三级网络员队伍,及时发现化解矛盾纠纷。

镇信访办每月通报一次各村信访量,连续3个月信访总量位于后三位的,村文书向镇党委会作出书面检查。今年以来,对因上报信息不及时、工作不力发生赴县集体上访的两个村进行了问责。

### 周五集中下村倾听呼声

坚持周一书记、镇长轮流在镇综治大厅集中接访,其他时间副职轮流接访。各村全体村干部周一在村部集中办公,其他工作日有1名村干部在村部值班。

### 群众来访有接有办有果

该镇成立由书记任组长,综治、信访、土地、城建、公安等相关部门组成的综治信访工作领导小组,制定年度工作考评细则,完善了综治

实行周五包村领导包村干部集中下村办公制度,每月在县电视台公示。该制度实行以来,镇村干部共解决邻里纠纷、宅基地纠纷、户口分红等各类问题156起。

按镇党委联席会要求,凡是村里不能解决的信访案件,要填排查表,排查表由镇信访办收集,镇主要领导每10日听取一次矛盾问题解决情况汇报。同时,该镇成立了由443名镇村组矛盾纠纷排查三级网络员队伍,及时发现化解矛盾纠纷。

镇信访办每月通报一次各村信访量,连续3个月信访总量位于后三位的,村文书向镇党委会作出书面检查。今年以来,对因上报信息不及时、工作不力发生赴县集体上访的两个村进行了问责。

### 以理服人以情感人

在镇村组干部中提出“以乐观的心态勇于担当、以实干的作风推进工

作、以创新的精神攻坚克难、以包容的境界促进和谐”的理念,教育镇村组三级干部靠人品感动群众,靠工作联系群众,靠公道贏取群众的信任。

以情感化,使上访人早日息诉停访。近年来,镇财政投入困难帮扶资金15余万元,提供水泵、灭鼠炉等农资物品30余件。

葛营村上访老户李晓红,因经济困难无力建房,镇政府帮扶资金3万余元用于房屋翻建。宋沟村涉法信访户张永学,抚养两个聋哑孙女家境穷困,镇里资助3万元现金,还协调法院帮其追回儿子的伤亡赔款,给其全家办理了农村低保。

逢年过节,镇领导都要带上米面油等物品,看望困难上访户,以情感人,使他们感到温暖和关怀。

**乡镇经验**

## 来到咱村的“第一书记”系列报道⑩

记者 王笑 通讯员 张东林 段士印

